

# 2025年四川文旅高频词:跨国

(上接4版)

## 土耳其代表团交流座谈

9月22日下午,在川参访的土耳其伊斯坦布尔省副省长迈赫迈特·苏伦率代表团来到四川文化和旅游厅交流座谈,旨在促进双方文化和旅游交流合作。文化和旅游厅党组书记、厅长陈光浩参加座谈并讲话,厅党组成员、副厅长江海主持会议,中国驻伊斯坦布尔总领事馆、省外事办、四川文化产业投资集团相关负责人参加座谈。陈光浩厅长对苏伦副省长率团来川表示热烈的欢迎并介绍四川文化和旅游基本情况。他表示,四川与伊斯坦布尔都是有着丰富文化旅游资源的大省,四川省委、省政府高度重视文旅发展,今年6月通过了《中共四川省委关于推进文化和旅游深度融合发展、做大做强文化旅游业决定》,对四川推进文旅深度融合发展、做大做强文化旅游业作出系统谋划和整体部署。四川正在全力打造“锦绣天府·安逸四川”文旅品牌,将以此次会议为契机,进一步深化拓展两地在文化旅游领域互利合作,邀请伊斯坦布尔的朋友们来体验四川的独特魅力。苏伦副省长表达了首次来川的良好印象和宾至如归的体验,并介绍了伊斯坦布尔文化和旅游资源。他表示,伊斯坦布尔文旅资源丰富,人民热情好客,希望两地人民多走动,双方文旅部门加强合作,进一步提升伊斯坦布尔与四川双边友好关系。

## 文化遗产保护利用主题交流

今年11月,由成都金沙遗址博物馆、三星堆博物馆等文博机构主办,四川省文物局、成都市文化广电旅游局指导,以“文化遗产保护利用”为主题的学术交流活动在成都举办,吸引了来自中国和马来西亚、新加坡、泰国的90多位专家学者参加。这场跨国界的对话,为四川文化遗产的高质量发展注入了新活力。

活动立足全球视野与区域特点,设置了三大主旨环节,聚焦跨文化比较研究、遗产保护利用与管理、考古发掘与社区互动等核心议题。其中,在“国际视野下的跨文化比较研究”环节,与会专家分享了丰富的学术案例和实践经验。泰国艺术大学教授帕克蓬·汉通猜分享了泰国旅游的可持续发展经验。他从世界遗产班清考古遗址和普拉巴特历史公园的旅游设计到遗产所在地乌隆他尼府的可持续旅游发展,强调遗产保护、环境保护和经济社会发展的协同,为不同文化背景下的遗产活化提供了可参考的经验。四川省文物考古研究院研究员陈卫东则将目光投向早期文化交流,他聚焦三星堆与越南冯原文化的考古实证,通过牙璋、石戈、“T”字形环、玉瑗、玉环等玉石器的相似性和深层联系,揭示了早期成都平原与东南亚地区的交流和互动。

在探讨具体的保护策略层面,国际古迹遗址理事会马来西亚国家委员会前主席张建文,以成都鼓楼清真寺的保护实践为例,探讨了传统建筑的保护策略,认为保护工作不仅依赖于政府政策对建筑实体与文化的双重守护,更要充分尊重文化内涵的审慎修复与合理利用。国际古迹遗址理事会国际科学委员会专家、新加坡国立大学建筑保护硕士项目负责人陈国林依托三国文化、蜀道、三星堆、金沙等案例,梳理了以“保护优先、合理利用、社会共享”为核心的“四川模式”,以及未来的行动建议。泰国艺术大学教授萨拉武特·平通介绍了如何通过设计艺术和科技手段保护文化遗产建筑,并展示了建筑与艺术设计在遗产保护和社区发展中的重要作用。

文化遗产的生命力在于融入当代社会。当天下午的讨论聚焦“文化遗产的可持续发展”。同济大学历史建筑保护实验中心副主任汤众以《文物、城市与社区——文化遗产保护与社区发展》为题,探讨了如何让保护工程融入城市更新和社区建设,赋能长远发展。福建泉州海外交通史博物馆副馆长张恩强分享了泉州以“一个保护管理协调机构、一部法律、一个管理规划、一套制度、一个管理模式、一项经费保障”的“六个一”体系为核心的文化遗产保护实践和探索经验,为三星堆、金沙遗址未来的保护工作提供了借鉴。宁夏银川西夏陵区管理处副主任杨瑞则分享了世界遗产西夏陵在文物保护管理、环境整治、常态化安防、展示提升等方面的经验,展现了不同类

型、不同地区的文化遗产的协同管理机制和遗产活化路径。

活动的最后一环着眼于“文化遗产地的考古发掘与保护利用”,将目光投向考古一线与公众参与。四川省文物考古研究院助理馆员刘笑池介绍了三星堆燕家院子地点的最新考古发现,为三星堆古城的功能布局、不同遗址地点的关联等提供了新的研究方向。成都市文物考古研究院副研究员田剑波从遗址概况、遗存要素、分期年代、聚落结构等方面分享了金沙遗址的考古发现和研究成果,为公众深入理解古代成都及其与周边区域的互动提供了更多线索。三星堆博物馆副馆长董静、金沙遗址博物馆专职副书记郑漫丽分别阐释了三星堆、金沙遗址与社区的互动实践,展现出“让文化遗产赋能美好生活”的四川探索。

学术交流活动前,多位专家专程考察了三星堆与金沙两处遗址。他们对三星堆纵目面具的震撼视觉表达和金沙太阳神鸟金饰充满艺术感的光影展陈赞不绝口,并对两处遗址的后续发展提出建议。萨拉武特建议金沙遗址通过生态景观长廊和主题节庆打造“立体科普空间”,帕克蓬·汉通强调沉浸式互动设施的构建,杨瑞提出建立金沙微环境监测平台的设想,并呼吁将学术内涵转化为公众可感知的故事。

这场跨国界、跨学科的交流活动,不仅搭建了文化遗产保护利用领域的国际交流桥梁,更凝聚了“保护为主、合理利用、加强管理”的行业共识,为推动四川文化遗产事业高质量发展注入了新动能。据悉,成都金沙遗址博物馆于12月5日启动建馆以来的首次综合提升。金沙遗址博物馆相关负责人表示,这些来自国际同行的真知灼见,将为金沙遗址的提升工作提供借鉴。

## 走出国门

### 亮相2025年大阪世博会

4月28日,日本大阪世博会中国馆“四川活动周”开幕,四川省文化和旅游厅开展了文旅展示和推介活动,向世界展示四川独特魅力。大阪世博会中国馆四川活动周开幕式前,一场名为“武韵东方”的文化大秀在中国馆南广场震撼上演——川茶艺的禅意与三星堆青铜纹样投影交相辉映,让“天府之国”的文化基因在世博舞台开启序章。据悉,此次活动周还以多维角度呈现天府魅力;川剧、茶艺、青城武术、川北大木偶和杂技等文艺演出轮番登台,尽显巴蜀文化魅力。大阪世博会中国馆四川周文艺演出蜀绣、竹编、漆器、银花丝等非遗精品现场展示,让观众近距离感受传统非遗之美。同时,一场以三星堆为主题的特色文物展览,通过展出青铜神树、纵目面具和太阳轮等复制文物,让观众得以直观地领略古蜀文明的独特魅力。另外,展厅中还别具匠心地运用动态影像,生动展现出都江堰的壮阔江景,进一步丰富了观展体验。这场集传统技艺、文物活化与现代演绎于一体的文旅盛宴,让日本民众感受到古蜀文明的神奇和天府之国的人文魅力。大阪世博会中国馆四川非遗展示当天下午,中国(四川)-日本经贸文旅交流洽谈会暨企业恳谈会在大阪拉开帷幕。日中经济协会关西本部事务局长、大阪商工会议所中国商务委员会副会长今村健二等嘉宾出席活动。会上,四川省文化和旅游厅代表向中日政商旅各界嘉宾推介四川“天府之国”“古蜀文明”“熊猫家园”“安逸四川”四大国际文旅名片,介绍四川入境游便利化举措和精品旅游线路。在场嘉宾跟随推介,从探秘大熊猫的生态栖息地,到领略世界遗产的壮丽与智慧;从追寻哪吒四川元素,到沿着中国318国道寻觅香格里拉的踪迹;从漫步成都的街头巷尾感受慢生活,到品尝川菜的麻辣鲜香,再到体验成都与重庆的双城文化魅力,增进了实地体验熊猫家园、美丽四川的向往。同时,四川文旅优质资源和品牌将通过中国驻大阪旅游办事处宣传推广平台进一步推广。“安逸四川熊猫家园”四川文旅主题推介此次国际交流活动,以“世博会”为窗口,向世界展示了四川丰富多彩的文化旅游资源和独特魅力,进一步提升了四川文旅在日本的知名度和影响力,为进一步深化四川与塞舌尔各领域的互利合作。

### 共话川韩文旅合作新篇章

4月29日,“熊猫走世界”中国四川—韩国首尔文旅交流座谈会及“安逸四川熊猫家园”中国四川文旅图片展(韩国站)在韩国首尔成功举行。中国驻首尔旅游办事处主任张若愚、四川省文化和旅游厅相关负责人和韩国哈拿多乐旅行社、黄气球旅行社、明日旅行社、明月旅行社等10余家韩国当地旅行社和业界代表嘉宾等齐聚一堂,共话川韩文旅合作新机遇,探讨两地文旅产业的创新与发展之路。座谈会现场中国驻首尔旅游办事处主任张若愚指出,中韩地缘相近、文化相通。2024年来,双方在多领域举措不断,中韩旅游合作前景广阔。他还强调四川是中国入境旅游的重要目的地,在旅韩熊猫“福宝”的影响下,中韩人民交流频繁,四川已经成为中韩文旅合作热门区域。

学术交流活动前,多位专家专程考察了三星堆与金沙两处遗址。他们对三星堆纵目面具的震撼视觉表达和金沙太阳神鸟金饰充满艺术感的光影展陈赞不绝口,并对两处遗址的后续发展提出建议。萨拉武特建议金沙遗址通过生态景观长廊和主题节庆打造“立体科普空间”,帕克蓬·汉通强调沉浸式互动设施的构建,杨瑞提出建立金沙微环境监测平台的设想,并呼吁将学术内涵转化为公众可感知的故事。

这场跨国界、跨学科的交流活动,不仅搭建了文化遗产保护利用领域的国际交流桥梁,更凝聚了“保护为主、合理利用、加强管理”的行业共识,为推动四川文化遗产事业高质量发展注入了新动能。据悉,成都金沙遗址博物馆于12月5日启动建馆以来的首次综合提升。金沙遗址博物馆相关负责人表示,这些来自国际同行的真知灼见,将为金沙遗址的提升工作提供借鉴。

### 柏林尽显巴蜀文化底蕴

“茶和天下·雅集”暨中国(四川)大熊猫文化和旅游周活动于7月5日至6日在柏林中国文化中心举办。本次活动通过文旅推介、大熊猫生态摄影作品展、非遗文创展示、茶艺和川剧表演、艺术共创、互动体验等多元活动形式,尽显巴蜀文化底蕴,增进“锦绣天府·安逸四川”在德国和欧洲入境游客源市场的影响力,进一步拓展四川与德国在文旅领域的互利合作。

7月4日,在德国慕尼黑举行的中国(四川)-巴伐利亚州经贸文旅合作交流会,共有100余家德国和四川的重点企业、商协会负责人参加并开展现场对接。四川省文化和旅游厅陈光浩厅长作“锦绣天府·安逸四川”专题推介,向参会嘉宾推介四川五大世界自然和文化遗产、四张国际文旅名片、入境游精品线路及入境旅游便利化服务和举措,欢迎德国朋友实地感受四川的自然生态之美和多彩人文之韵。四川与巴伐利亚州互为友好省州关系,传统友谊深厚,以此次会议为契机,进一步密切友城交流,共谋两地文旅交流与合作。同期,四川省文化和旅游厅面向慕尼黑旅行商举办交流座谈会,以文旅主题推介、摄影图片展示、旅游产品宣讲、交流互动等多种形式,向德国客源市场推介“锦绣天府·安逸四川”品牌内涵,就双向旅游产品开发、客源互送等主题进行探讨,携手共促交流与合作。

开元周游集团、德国凯撒旅行社有限公司、MM旅行社有限公司、Suju International Group速聚国际集团、慕尼黑中欧通旅行社有限公司等机构负责人参加座谈交流。7月5日,“茶和天下·雅集”暨中国(四川)大熊猫文化和旅游周在柏林中国文化中心启幕,该活动由四川省文化和旅游厅和柏林中国文化中心共同举办。在启动活动现场,四川省文化和旅游厅副厅长江海向各位来宾介绍四川的茶文化并推介“锦绣天府·安逸四川”品牌内涵,柏林当地文旅机构和德国民众160多人亲身体验长嘴壶茶艺、剪纸技艺,品茗体验并观赏川剧变脸绝技,体验“锦绣天府·安逸四川”茶文化和文旅魅力,瞬息万变的川剧变脸让他们着迷,纷纷表示一定要去熊猫故乡登茶山、品香茗。在“茶和天下·雅集”暨中国(四川)大熊猫文化和旅游周外交官专场,共有西班牙、法国、日本、印度等20多个国家驻德国的外交官成员约50人参加。

### 绽放维多利亚

当地时间7月8日,四川省和中国驻塞舌尔大使馆共同主办的“锦绣天府·安逸四川”中国(四川)-塞舌尔文旅合作交流会在塞舌尔首都维多利亚市隆重举行。中塞双方文旅、教育、医疗、经贸等各界代表约160人参会,进一步深化四川与塞舌尔各领域的互利合作。

在文化旅游主题推介环节,四川省文化和旅游厅陈光浩厅长介绍“锦绣天府·安逸四川”文旅魅力,并提到四川与塞舌尔在自然景观和文化底蕴上各具特色,旅游直飞包机航班为塞舌尔游客打开了前往四川的大门,让更多中国游客能够便捷地体验塞舌尔的海岛风情。四川愿与塞舌尔携手深化文旅合作,期待双方的交流合作结出硕果,为两地人民带来更多实惠与惊喜。陈光浩厅长向塞舌尔嘉宾分享四川五大世界自然和文化遗产,“天府之国”“熊猫家园”“古蜀文明”“安逸四川”四张国际文旅名片,十条入境旅游精品线路和入境旅游便利化举措,邀请塞舌尔朋友到“锦绣天府·安逸四川”,品多彩人文之韵,赏自然生态之美,享安逸生活之乐。

塞舌尔外交和旅游部市场司司长威勒明女士在会上作塞舌尔旅游推介,生动展现塞舌尔独特的海岛风情与文化魅力,诚挚邀请四川游客前往感受不一样的异域风光。活动现场,曾实地到访四川的塞舌尔记者勒斯佩朗斯女士,从亲历者的视角分享她的四川体验。塞舌尔合唱团带来《成都》合唱旋律,让参会嘉宾感受两地跨越山海的文化交融。川剧变脸骤然亮相,精湛技艺引爆全场。四川省省旅投集团向获奖的参会嘉宾派发四川景区、酒店、文创纪念品等旅游福利,气氛热烈友好。

与会议同期举办的“锦绣天府·安逸四川”四川非遗文创展,以“古蜀文明”“非遗技艺”“安逸四川”“体验四川”四个主题展区,让塞舌尔嘉宾沉浸式体验四川文旅特色。蜀锦、蜀绣、成都漆器、阆中丝毯、银花丝、道明竹编等国家级非遗代表性项目展品,四川画拓印、VR眼镜体验四川美景等互动活动,吸引大量嘉宾们驻足流连,赞叹不已。

四川省文化和旅游厅文旅代表团在塞舌尔期间还拜访了塞舌尔外交和旅游部旅游首席秘书谢林·弗朗西斯,双方围绕双向客源市场、旅游产品及文旅合作等主题进行了友好交流。

### 拓展川德文旅交流合作

今年7月,四川省文化和旅游厅在德国慕尼黑、柏林开展“锦绣天府·安逸四川”系列文旅交流与推广活动,以文旅推介、业界交流、大熊猫生态摄影作品展、非遗文创展示、茶艺和川剧表演、艺术共创、互动体验等多元活动形式,尽显巴蜀文化底蕴,增进“锦绣天府·安逸四川”在德国和欧洲入境游客源市场的影响力,进一步拓展四川与德国在文旅领域的互利合作。

7月4日,在德国慕尼黑举行的中国(四川)-巴伐利亚州经贸文旅合作交流会,共有100余家德国和四川的重点企业、商协会负责人参加并开展现场对接。四川省文化和旅游厅陈光浩厅长作“锦绣天府·安逸四川”专题推介,向参会嘉宾推介四川五大世界自然和文化遗产、四张国际文旅名片、入境游精品线路及入境旅游便利化服务和举措,欢迎德国朋友实地感受四川的自然生态之美和多彩人文之韵。四川与巴伐利亚州互为友好省州关系,传统友谊深厚,以此次会议为契机,进一步密切友城交流,共谋两地文旅交流与合作。同期,四川省文化和旅游厅面向慕尼黑旅行商举办交流座谈会,以文旅主题推介、摄影图片展示、旅游产品宣讲、交流互动等多种形式,向德国客源市场推介“锦绣天府·安逸四川”品牌内涵,就双向旅游产品开发、客源互送等主题进行探讨,携手共促交流与合作。

开元周游集团、德国凯撒旅行社有限公司、MM旅行社有限公司、Suju International Group速聚国际集团、慕尼黑中欧通旅行社有限公司等机构负责人参加座谈交流。7月5日,“茶和天下·雅集”暨中国(四川)大熊猫文化和旅游周在柏林中国文化中心启幕,该活动由四川省文化和旅游厅和柏林中国文化中心共同举办。在启动活动现场,四川省文化和旅游厅副厅长江海向各位来宾介绍四川的茶文化并推介“锦绣天府·安逸四川”品牌内涵,柏林当地文旅机构和德国民众160多人亲身体验长嘴壶茶艺、剪纸技艺,品茗体验并观赏川剧变脸绝技,体验“锦绣天府·安逸四川”茶文化和文旅魅力,瞬息万变的川剧变脸让他们着迷,纷纷表示一定要去熊猫故乡登茶山、品香茗。在“茶和天下·雅集”暨中国(四川)大熊猫文化和旅游周外交官专场,共有西班牙、法国、日本、印度等20多个国家驻德国的外交官成员约50人参加。

题报道。活动让各位嘉宾沉浸式感受源自四川的东方韵味与“以茶会友、和谐共生”的精神内涵。

### 文旅品牌标识海外首秀

9月5日至7日,马来西亚规模最大的国际旅游展会——Matta Fair国际旅游展在吉隆坡隆重举行。展会展览面积达4万平方米,共设1794个展位,汇聚来自全球20多个国家和地区的近300家旅游机构与企业。四川组织10余家旅行社和国航驻当地机构参展。在此次展会上,四川围绕“锦绣天府·安逸四川”文旅品牌,通过视觉形象、互动体验、文化展示等多维度呈现,打造出一片极具辨识度和吸引力的文旅展示空间。四川展台不仅成为“你好!中国”国家展区中的焦点,更凭借其鲜明的品牌视觉语言和沉浸式文化体验,引发众多海外游客的浓厚兴趣与热烈反响。展台设计融合四川韵味与现代美学,主题打卡区复刻四川传统茶馆场景,大熊猫人偶热情迎宾,邀请观众品茶互动;熊猫彩绘、非遗拓印、天府主题涂鸦等体验活动吸引大量观众驻足参与。尤其是“锦绣天府·安逸四川”文旅品牌标识与大幅形象画面,形成强烈视觉冲击,游客纷纷合影留念,并在社交媒体分享传播。展会首日,“锦绣天府·安逸四川”四川文旅马来西亚公众推广活动同步举办。吉隆坡中国文化中心主任韩宇,马来西亚旅游局副局长李泰康,马来西亚旅游总会会长王振添等嘉宾,当地旅行社、航空公司、媒体和公众代表逾百人出席。四川省文化和旅游厅副厅长王成平在致辞中表示,马来西亚是四川重要的入境客源市场,四川将以文旅品牌标识发布为契机,进一步深化与马方在文旅领域的务实合作,实现资源互推、客源互送和市场共赢。李泰康副局长分享了多次前往四川的极佳体验,表达了对四川的特殊喜爱,分析了两地的共通之处,并希望加强交流与合作。“巴蜀文化旅游走廊”的区域协同发展效应也得以充分发挥。展会集中展示了具有“国际范、中国味、巴蜀韵”巴蜀文化魅力与优质旅游资源,川渝两地联合推介“跟着高铁游双城”等跨区域精品线路,为游客提供“一站式游两地”的便捷选择。此次参展,是“锦绣天府·安逸四川”文旅品牌标识于8月14日全球发布之后,四川首次在海外进行的正式推广活动。在马来西亚的精彩亮相,有助于进一步增强四川在国际旅游市场上的辨识度和吸引力。

### 亮相巴黎国际旅游专业展

9月23日,备受瞩目的“巴黎国际旅游专业展”在法国巴黎凡尔赛门展览中心1号馆盛大开幕。作为法国规模最大的专业旅游展会,吸引了170多个国家和地区的旅游目的地、1500多个旅游品牌参展,汇聚约3.2万名旅游专业人士,展期为9月23日至25日,全程设为专业日。四川省文化和旅游厅陈光浩厅长作“锦绣天府·安逸四川”专题推介,向参会嘉宾推介四川五大世界自然和文化遗产、四张国际文旅名片、入境游精品线路和入境游便利化措施,大力宣传推广“锦绣天府·安逸四川”文旅品牌,并与重庆市文化旅游委携手开展巴蜀文旅走廊资源推广,积极拓展欧洲入境旅游市场,受到境内外参展旅行商、旅游业人士广泛关注。9月24日,四川参展团在中国馆舞台举办“锦绣天府·安逸四川”专场推介会,向参展商和当地群众集中展示四川的自然文化遗产、川菜美食、非遗民俗等丰富的旅游资源,充分彰显了四川作为国际旅游目的地的独特魅力。活动现场通过文艺表演、有奖问答等互动形式点燃气氛,让四川文旅品牌形象深入欧洲市场。展会期间,四川参展团以“专业对话+公众交流”双路径开展多项推广交流活动,成效显著。与中国驻巴黎旅游办事处、国际旅游联合会负责人会面,就深化川法文旅交流与合作意见;组织中法旅游机构、旅行社及业界代表举办“熊猫走世界”四川文旅交流座谈会,围绕资源互推、客源互送等合作方向深入探讨;举办“熊猫走世界”四川文旅巴黎公众推广活动,通过主题推介、图片展示、非遗文创展陈、美食品鉴及互动体验,吸引大量法国民众参与,现场氛围热烈。

(资料提供:四川省文化和旅游厅国际交流与合作处)